

الفتاویٰ الغیاثیہ

سلطان غیاث الدین بلبن کے عہد کا ایک فقہی مخطوطہ

فتاویٰ غیاثیہ کے بارے میں جن ۱۹۶۹ء کے "المعارف" میں راقم المسطور نے ایک مضمون لکھا تھا، لیکن وہ مضمون مختصر تھا اور اس اہم فتاویٰ کے مندرجات کے تمام پہلوؤں کو محیط نہ تھا۔ پیش نظر مضمون میں اس کے مشمولات و محتویات سے متعلق بہت سی تفصیلات دی گئی ہیں۔

الفتاویٰ الغیاثیہ غالباً فتاویٰ کا پہلا مجموعہ ہے جو ساتویں ہجری میں ہندوستان میں سلطان غیاث الدین بلبن کے زمانے میں معرض تحریر میں لایا گیا۔ معلوم ہوتا ہے، اس سے قبل اس برصغیر میں اس انداز سے مسائل فقہ کے جمع و تدوین کی علما کو عادت نہ تھی۔ اس سے پہلے کی اس نوع کی کوئی کتاب۔ جو اس خطہ ارض میں مرتب کی گئی ہو۔ ہمارے علم میں نہیں آئی۔ افسوس ہے یہ فتاویٰ ناقص ہے، اس کے بہت سے اوراق دستبرد زمانہ کی نذر ہو گئے ہیں۔ فہرست مضامین کے کئی ابواب کتاب میں موجود نہیں۔ اگر فتاویٰ کا یہ مجموعہ مکمل صورت میں موجود ہوتا تو ہندوستان کی تاریخ فقہ میں اس کو خاص اہمیت حاصل ہوتی۔ تاہم اب بھی اس کا فقہی درجہ بڑا بلند ہے اور اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اسلامی ہندوستان میں فہم مسائل کا کیا اسلوب تھا، اس دور میں کس قسم کے امور عوام اور حکمران طبقہ کو درپیش تھے اور وہ ان سے کس طرح عہدہ برآ ہوتے تھے۔ اس قسم کی کتابیں ہماری فقہی، علمی اور ثقافتی روایات کو مستحکم کرنے، انہیں اسلامی معاشرہ میں ترویج دینے اور قائم رکھنے میں اہم کردار ادا کرتی ہیں اور حال کے رشتے کو انہی سے جوڑنے میں مدد دیتی ہیں۔

فتاویٰ کا یہ مجموعہ مسائل حنفیہ کو محیط ہے اور اس میں ان افکار و آراء کو ضبط تحریر میں لایا گیا ہے جو پُر حنفی فقہ کی توثیق و وضاحت ہوتی ہو۔ اس کے ماخذ بھی حنفی فقہ پر مشتمل ہیں۔

اور تمام مسائل اسی کی روشنی میں بیان کیے گئے ہیں۔ کیونکہ اُس دور میں یہاں ضعیف فقہ ہی رواج پذیر تھی اور مسلمان معاشرہ کے عوام و خواص اسی کی طرف رجوع کرتے تھے۔

فناوی غیاثیہ کی مقبولیت و رجحیت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ دیا رسندھ کے دسویں صدی ہجری کے مشہور فقیہ و امام علامہ محمد حفص بن علامہ عبدالکریم الشہیر بمیران بن یعقوب بوبکانی سندھی نے اپنی معروف فقہی تالیف المتانتہ فی مرتبہ الحزانتہ میں بے شمار مقامات پر اس کا بطور حوالے کے ذکر کیا ہے اور متعدد فقہی مسائل اس سے اخذ کیے ہیں۔ اس سے صاف

معلوم ہوتا ہے کہ یہ فناوی جو ساتویں صدی ہجری میں معرض تصنیف میں لایا گیا، دسویں صدی ہجری تک علما و فقہاء میں متداول تھا اور وہ اس سے استفادہ کرتے تھے۔ لیکن افسوس ہے چنانچہ یونیورسٹی کا جو خطوطہ ہمارے پیش نگاہ ہے، وہ چونکہ ناقص ہے، اس لیے بہت سے مسائل جن کا حوالہ متاثر میں دیا گیا ہے، اس میں موجود نہیں!

۸۲ اوراق کے اس ناقص و نامکمل خطوطے میں جو مسائل بیان کیے گئے ہیں ان میں سے چند

مسائل ذیل میں درج کیے جاتے ہیں :-

فاسق و مبدع کی امامت میں نماز

مصنف نے ایک فصل کے تحت ایک عنوان قائم کیا ہے :- "فی الامامة والافتادہ لصلوة

خلف اهل الفسق والبدعة" اس میں یہ مسئلہ بیان کیا گیا ہے کہ مبدع اور فاسق کی امامت میں نماز ادا کی جاسکتی ہے یا نہیں۔ مصنف کا نقطہ نظر یہ ہے کہ لو اکی جاسکتی ہے۔ اس ضمن

میں وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک حدیث سے استدلال کرتے ہیں۔ مصنف کے الفاظ یہ ہیں :-

اذا صلی خلف فاسق او مبدع وهو ممن یجوز ان ینصی لہ خلفاً فی مال فضل الجماعة لقولہ علیہ السلام۔ صلوا خلف کل بروفاجر۔

"گوئی شخص فاسق اور اہل بدعت کی امامت میں نماز پڑھے (تو اس میں کوئی حرج نہیں)

المتانتہ فی مرتبہ الحزانتہ سندھی ادبی بورڈ کراچی کی طرف سے شائع ہو چکی ہے اور دیگر کتاب فقہی مسائل

وہ جو سنت کی تفسیر کو یاد ہے گا۔ ایسا امام ان لوگوں میں سے ہے جن کی امامت میں نماز پڑھنا جائز ہے جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔
 ہر ایک نماز کو پندرہ بار کے پیچھے نماز پڑھ لیا کر وہ

پھر جین مہنف کی وسعتِ ظرف کا پتہ دیتی ہے۔ نیز بتاتی ہے کہ وفاتِ صحت مسائلی میں ارشادِ نبویؐ پر عمل کرنا جائز ہے۔ (اگرچہ ہر جگہ اس کا التزام نہیں کیا گیا)

نماز جمعہ اور اس کی شرائط

جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا، قناری کا مجموعہ فقہ حنفی کی روشنی میں مرتب کیا گیا ہے اور اس کے آغاز و اختتام میں۔ مثلاً نماز جمعہ کہاں پڑھنا چاہیے اور اس کی کیا شرائط ہیں۔ یہ فقہ کا ایک اہم مسئلہ ہے۔ فقہائے حنفیہ کے نزدیک جمعہ کی ادائیگی چند شرائط کے ساتھ شرط ہے "جمعہ فی القری" ان کے نزدیک جائز نہیں۔ وہ نماز جمعہ کو شہر اور شہر کے ساتھ وابستہ کرتے ہیں اور پھر یہ وقت امت کرتے ہیں کہ شہر کیا ہوتا ہے اور شہر کی تعریف کیا ہے اور اس کا اطلاق کس مقام پر کیا جاسکتا ہے۔ "باب الجمعة و شرائطها" میں مہنف شہر فقہ حنفی کی ترجمانی کرتے ہوئے امام شریعی کے حوالے سے لکھتے ہیں:

قال شمس الاکتاف السرخسی ظاہر المذہب ان المصنوع الجامع ما فیہ
 جماعات الناس و اسواق التجارات و سلطان (وقاضی یقیم الحد و دینقذ
 الاحکام ای یقدر) یعنی ذلک و یکون ذی دینقذ۔ ان لم یکن القاضی و السلطان
 بنفسه منقذ۔ اذا وقع الشک فی وجوده یحقق بلغی (لاہلہ ان یصلوا بعد

الجمعة اربعینة الظہر

یعنی تیسرے روز نماز جمعہ پڑھتے ہیں ظاہر مذہب کی رو سے عصر جامع دوہے جس میں
 لوگوں کا ہجوم آباد ہو۔ مختلف چیزوں کی تجارت کے بازار ہوں اور سلطان یا
 قاضی ہو، جو وہ قائم کرنا اور احکام کا نفاذ کرتا ہو یعنی حد و قائم کرنے

اور احکام کے اجرا و تنفیذ پر قادر ہو، نیز اس میں مفتی متعین ہو۔ اگر قاضی نہ ہو تو خود سلطان کی حیثیت مفتی کی سی ہے۔ اگر ان شرائط کا وجود ثابت و مستحق ہونے میں شک پیدا ہو جائے تو وہاں کے رہنے والوں کو چاہیے کہ جمعہ کے بعد ظہر کی نیت کے چار رکعت نماز پڑھ لیں۔

مصنف کی عبارت کا مطلب ظاہر ہے۔ وہ یہ فرما رہے ہیں کہ جس شہر میں یہ شرائط نہ پائی جاتی ہوں، اس میں جمعہ نہیں پڑھنا چاہیے اور اگر پڑھ لیا گیا اور وہیں شرک پڑ گیا کہ یہ شہر ان شرائط سے محروم ہے تو سمجھ لیجئے جمعہ نہیں ہو۔ امتنازیوں کو چاہیے کہ ظہر کی نماز ادا کریں۔

مسائل میں حالات کی رعایت

مصنفِ علام نے جس دور میں یہ کتاب تصنیف کی وہ عالمِ اسلامی کے لیے بدرجہ غایت کرب و آلام کا دور تھا۔ تاتاریوں نے مسلمانوں پر عرصہٴ حیات تنگ کر رکھا تھا۔ ہر سونفندہ و فساد پھیلا ہوا تھا۔ راستے منقطع ہو چکے تھے اور مسلمانوں کے لیے حج کا سفر انتہائی مشکل ہو گیا تھا چنانچہ کتاب الحج کے ضمن میں مسائل حج بیان کرتے ہوئے مصنف نے اپنے گرد و پیش کے حالات کو بھی ملحوظ خاطر رکھا ہے اور شاخِ بلخ کا یہ قول نقل کیا ہے۔

قال جماعة من مشايخ بلخ ان الحج ليس يرضى في زماننا

مشايخ بلخ کی ایک جماعت کا کہنا ہے کہ ہمارے زمانے میں حج فرض نہیں رہا۔
وچوب حج کی شرائط میں راستوں کا امن بھی شامل ہے۔

مصنف حج کے سلسلے میں دیگر شرائط کے ساتھ راستوں کے امن و حفاظت کو بھی وجوب حج کے لیے ضروری شرط قرار دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں:

وفي الجملة امن الطريق من شرائط الوجوب بلا خلاف وخوف الطريق

كعدم الزاد والراحة - فالخيار ما قال الفقيه ابو الليث ان الامن في

الطريق اذا كان غالباً محبب والاخص ساقط

یعنی فی الجملہ بلا کسی اختلاف کے (حج کے) شرائط وجوب میں سے راستوں کا

مخفوظ و نامومن ہونے سے۔ راستے کے خوف و خطر کی حیثیت بالکل وہی ہے جو زاہد
راہ اور سواری کے فقدان کی ہے۔ اس باب میں پسندیدہ بات وہی ہے،
جو فقیہ ابو اللیث نے کہی کہ جب راستے کے امن و امان کا پہلو زیادہ غالب
ہو تو حج واجب ہوتا ہے۔ ورنہ ساقط ہو جاتا ہے۔

حج ثانی کے بارے میں

ایک مرتبہ انسان اگر فریضہ حج سے سبکدوش ہو جائے تو دوسری مرتبہ (حج نقل) ادا
کرنے کے بارے میں مصنف کی رائے یہ ہے کہ حج کے بجائے اتنی رقم کا صدقہ ادا کرنا
زیادہ بہتر ہے۔ مصنف لکھتے ہیں:

من حج صرۃ فإسعادان یحج آخری فالمختادان الصدقة افضل لان
نفعها متعدد بخلاف الحج یلہ

یعنی جو شخص ایک دفعہ فریضہ حج ادا کر چکا ہو اور دوسری دفعہ ارادہ رکھتا
ہو تو اس سلسلے میں مذہب مختار یہ ہے کہ وہی رقم مستحقین کو صدقہ کے طور پر دینا حج ثانی کی نسبت
زیادہ افضلیت کا باعث ہے اور زیادہ اجر و ثواب کا احاطہ کیسے ہونے ہے۔

سواری پر حج کو جانا زیادہ افضل ہے یا پیدل؟

یہاں مصنف فتاویٰ نے یہ بات بھی بیان کی ہے کہ سواری پر حج کے لیے جانا زیادہ یا
افضلیت ہے یا دیا پر محبوب کو پیدل چل کر جانا اپنے اندر زیادہ اجر و ثواب کی مقدار لیے ہوتے
ہے۔ مصنف فرماتے ہیں۔ پیدل کی نسبت سواری پر حج کو جانے میں زیادہ افضلیت پنہاں
ہے۔ کیونکہ طویل اور دشوار گزار یا پیادہ سفر میں مسافر دیا رسول کو اس قسم کی مشکلات کا سامنا
کرنا پڑتا ہے کہ بسا اوقات اس کے خلق اور صحت جسم میں کئی نوع کی خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں۔
مصنف کے الفاظ یہ ہیں:-

الحج راكباً افضل من المشی کبیراً لیسوء خلقه بالجهد۔

سواری پر سچ کو جانا یا پیادہ جانے سے زیادہ باعثِ فضیلت ہے تاکہ سفر کی مشقت و صعوبت سے اس کے جسم میں کسی قسم کی بیماری اور نقص نہ آسکا رہے۔

پیدا ہوں۔
طلاق کے سلسلے میں ایک دلچسپ نکتہ

فتاویٰ غنیاتیہ کے فاضل مصنف نے ایک مقام پر طلاق کے بارے میں ایک دلچسپ نکتہ پیدا کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

رجل قال لاهراته تلاق۔ هذینا خمسة الفاظ تلاق و تلاق و طلاق و تلاك و طلاك عن اکامام ابی بکر محمد بن الفضل ما كان یعنی فی الالفاظ الخمسة انه یقع وان تعمد و قصد ان لا یقع لا یصدق قضاء صدق دیانتہ علیہ

یعنی ایک شخص اپنی بیوی کے لیے تلاق کا لفظ زبان سے ادا کرتا ہے یہاں اس قسم کے پانچ الفاظ ہیں: تلاق، تلاق، تلاق، تلاق اور طلاق۔ امام ابو بکر محمد بن فضل کہتے ہیں۔ ان پانچ میں اس کی مراد اگرچہ کچھ ہو، طلاق واقع ہو جائے گی لیکن اگر اس کا مقصد یہ ہے کہ طلاق نہ پڑے تو اس کی تصدیق قضائے قاضی سے نہیں ہوگی بلکہ اس کی دیانت سے ہوگی۔

مطلب یہ کہ اس کا ضمیر اور دیانت ہی اصل حقیقت سے پردہ اٹھائیں گے۔

اس کے ساتھ ہی مصنف لکھتے ہیں کہ اگر اس لفظ کے تلفظ کے بارے میں جھگڑا پڑ جائے تو ہم دیکھیں گے یہ لفظ بولنے والا کون ہے۔ عالم ہے یا جاہل؟ اگر عالم ہے اور الفاظ کے فرق کو جانتا ہے اور اس نے کسی وجہ سے بیوی کو ڈرنے اور خوف زدہ کرنے کے لیے تلاق یا طلاق کا لفظ زبان سے نکالا ہے تو طلاق واقع نہیں ہوگی۔ پھر یہ بھی دیکھا جائے گا، کہ قائل عجمی ہے یا عربی۔ اگر عربی ہے اور اسے معلوم ہے کہ حرف کے مخرج سے معنی بدل

جاتا ہے تو بھی طلاق تو نہیں ہوگی۔

کافر اور مظلوم

باب الاستحسان والکراہیۃ کی فصل اول کی "نوع فی الدعاء" میں مصنف نے اس بات پر بحث کی ہے کہ

اذا دعا اولہ اختلصوا فیہ انہ ہل یقال انہ دعاء استجاب لہ؟
یعنی کافر کسی سلسلے میں اللہ سے دعا مانگے تو فقہاء کے نزدیک اس میں اختلاف ہے کہ کیا اس کے لیے یہ لفظ کہا جائے گا کہ اس کی دعا قبول کی گئی؟

مصنف کا مطلب یہ ہے کہ اگر یہ کہا جائے کہ قبولیت دعا کا سلسلہ اہل اسلام سے ہے۔ دعاؤ استجاب دونوں شرعی لفظ ہیں تو کیا فقہی لحاظ سے ان الفاظ کا انتساب کافر کی طرف ہو سکتا ہے یا نہیں؟ مصنف فرماتے ہیں: حدیث میں ہے: "ان دعوات المظلوم مستجابۃ" ان کا کافر اہل مظلوم کی دعا قبول کی جاتی ہے اگرچہ وہ کافر ہو۔

یہ حدیث درج کرنے کے بعد مصنف لکھتے ہیں: جب مظلوم کا لفظ عام ہے، کافر یا مومن کے ساتھ مختص نہیں تو ہر شخص کی دعا کے لیے اللہ کا باب اجابت واجب ہے۔

قرآن کی تلاوت کرنے والے پر سلام کہنے کے بارے میں کوئی شخص قرآن کی تلاوت کر رہا ہو تو اس کو سلام کہنا چاہیے یا نہیں؟ مصنف لکھتے ہیں:

لا یسلم علی قارئ القرآن لکیلا یشغله عنہ

قرآن کی تلاوت کرنے والے کو سلام علیکم نہ کہا جائے تاکہ اس کی توجہ قرآن سے نہ ہٹ جائے اور وہ دوسری طرف مشغول ہو جائے۔

بادشاہ کو مسجد نہ کیا جائے۔

مصنف نے باب الاستحسان والکراہیۃ کی فصل ثالث میں ایک نوع کا عنوان قائم

کیا ہے۔ ” فی ملاقات الملوك “ اس میں انھوں نے اس دور کی درباری بدعات اور غیر اسلامی رسوم و عبادت کی جرأت سے تردید کی ہے اور بادشاہ کے سامنے سجدہ ریز ہونے کی سخت مخالفت کی ہے۔ لکھتے ہیں :

اذا قيل للمسلم اسجد للملك والاقبلتلك فالافضل ان لا يسجد انه كفر والافضل ان يحترز عما هو كفر وان كان مكرها له
 کسی مسلمان کو کہا جائے کہ بادشاہ کے سامنے سجدہ کرو ورنہ قتل کر دیے جائیں گے تو
 افضلیت کا تقاضا یہ ہے کہ سجدہ نہ کرے۔ کیونکہ یہ کفر ہے اور افضل یہ ہے کہ کفر سے
 احتراز کیا جائے۔ اگرچہ اس کے لیے کتنا ہی مجبور کیا جائے۔
 تعظیم سے ہاتھ چومنا
 ساتھ ہی فرماتے ہیں :

تقبيل يد العالم والسلطان العادل جائز۔
 عالم کا اور سلطان عادل کا احتراماً ہاتھ چومنا جائز ہے۔

امیر کے سامنے کلمہ حق کی اہمیت

اسی باب میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اگر امیر کسی کو اپنے ہاں طلب کرے اور اس انداز کی بات کرے کہ اس کا صحیح اور قرین صواب جواب دینے کی صورت میں سزا و عقوبت کا خطرہ لاحق ہو تو کیا کرنا چاہیے۔ مصنف تحریر فرماتے ہیں :-

يرعوا الا ما يرو ويسئله عن اشياء فان تكلم بما يوافق الحق بينا لم
 مكروه منه فانه لا يذبحي ان يتكلم بخلاف الحق ولا محل له ان يتكلم بما
 يوافق له لقوله عليه السلام من تكلم عند ظالم بما يرضيه بغير حق
 يغير الله قلب الظالم عليه ويسلط عليه۔

اسے امیر اپنے ہاں بلاتا ہے اور اس قسم کے سوال کرتا ہے کہ اگر صحیح اور درست

جو اب دے تو اس کی طرف سے شرادہ سزا کا خطرہ ہے۔ ایسی صورت میں ضروری ہے کہ خلافِ حق کوئی بات زبان سے نہ نکالی جاتے اور اس امر کی کوئی گنجائش نہیں کہ وہ (امیر کو خوش کرنے کے لیے) اس کی مرضی کے مطابق بات کرے۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص ظالم کے پاس اس کی مرضی کے مطابق ناحق اور غلط بات کہتا ہے تو اللہ (بطور سزا کے) ظالم کے دل کو اس کی طرف سے بدلے گا اور اس کو اس پر مسلط کر دے گا۔

بادشاہوں کی خدمت میں حاضری

سلاطین و ملوک کے ہاں جانے کے سلسلے میں امام ابو اللیث کے حوالے سے لکھتے ہیں :-
عن ابی اللیث الحافظ انہ کان یکرہ الدخول علی السلاطین و یفتی بذلت علیہ

یعنی امام ابو اللیث سلاطین کے ہاں جانے کو برا سمجھتے تھے اور یہی فتویٰ دیتے تھے۔

احتیاط اور فضیلت

مصنف نہایت محتاط بزرگ ہیں۔ فرماتے ہیں۔ احتیاط اور افضلیت کا تقاضا یہ ہے کہ جنگل کے درختوں سے آندھی یا بارش کی وجہ سے جو پھل گرتا ہے وہ نہ کھایا جائے اور نہ راستے سے مٹی اکھاڑی جائے۔ نہ راستہ چلتے ہوئے ادھر ادھر دیکھا جائے۔

مقروض سے تحفہ قبول کرنے کے بارے میں

مقروض سے تحفہ وغیرہ قبول کرنا چاہیے یا نہیں۔ فرماتے ہیں :-

المستقرض اذا اهدى فالا فضل ان لا یقبل اذا کان شیداً
لا یهدی من قبلہ

یعنی قرضخواہ کے لیے افضلیت اسی میں ہے کہ اسے (مقروض کی طرف سے) تحفہ پیش کیا جائے تو قبول نہ کرے۔ جبکہ قبل ازیں اسے کوئی تحفہ نہیں پیش کیا جاتا تھا۔

مصنف کا مطلب یہ ہے کہ اگر قرض سے پہلے قرض خیراہ اور مقروض کے درمیان تبادلہ کے باہمی مبادلہ کا سلسلہ جاری تھا تو تحفہ قبول کر لینے میں کوئی حرج نہیں، لیکن اگر قرض لینے کے بعد ہی تحفہ پیش کیا گیا ہے تو قبول نہیں کرنا چاہیے کیونکہ یہ تحفہ سود کی تعریف میں آئے گا اور سود ہر صورت اور ہر شکل میں حرام ہے۔

بیت المال کے سلسلے میں

فتاویٰ اغنیاء کے مصنف نے بیت المال و مصارفہ میں دیگر امور کے ساتھ اس بات کو بھی موضوع بحث ٹھہرایا ہے کہ بیت المال کی حفاظت کتنی ضروری ہے اور مسلمانوں کے اس اجتماعی خزانے سے کن لوگوں کی خدمت کی جاسکتی ہے اور بیرونی معاشرہ کے کن افراد پر خرچ کرنا چاہیے اور پھر کس قسم کے لوگوں کو اس سے کوئی چیز دینا ممنوع ہے۔ لکھا ہے،

لیس للاغنیاء فی بیت المال نصیب ہو المختار الا ان یکون عالمًا
فرغ نفسه لتغلیما للناس القرآن و الفقه او یکون قاضیا او مقتدیا
وقد صح ان علیاً اعطی فقراً حاملة القرآن منه و مقدار ما یصرف
الی مصرف، مفروض الی اجتہاد العالی۔

یعنی مذہب مختار یہ ہے کہ بیت المال میں اغنیاء کا کوئی حصہ نہیں ہے۔
البتہ اس سے یہ لوگ مستثنیٰ ہوں گے۔ (ایک) وہ عالم دین جس نے دنیا کے
تمام کام ترک کر کے خود کو لوگوں میں قرآن اور فقہ کی تعلیم پھیلانے کے لیے فارغ
کر لیا ہو (دوسرے) جو شخص قاضی یا مفتی ہو۔ کیونکہ یہ بات بالکل صحیح ہے
کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حفاظ قرآن فقہا کو بیت المال سے رقم عطا کی۔
اب سوال یہ ہے کہ ان میں سے ہر شخص کی (بیت المال سے) کس مقدار سے مدد
کی جائیگی؟ اس فیصلے کا انحصار والی کے اجتہاد پر ہے (وہ جتنی رقم مناسب

سمجھے دے گا)

پیشگی اجرت

مسائل فقہ میں سے ایک مسئلہ یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے کام کی پیشگی اجرت لے سکتا ہے

یا نہیں۔ مصنف نے اس سلسلے میں اسی باب میں لکھا ہے کہ لے سکتا ہے لیکن افضل یہ ہے کہ نہ لے۔ مصنف فرماتے ہیں:

اذا استعجل المصدق عمالته والقاضي ذقہ قبل الوجوب
ان راعى الامام ان يعطيه جاز لكن الافضل ان لا ياخذ لانه لا يبدى
اليعيش الى وقت الوجوب ام لا

اگر صدق جمع کرنے والا اپنی اجرت اور قاضی اپنی تنخواہ پورے دن کرنے اور واجبہ متحقق ہونے سے پہلے پیشگی طلب کرے تو اس معاملے کا تعلق امام سے ہے۔ اگر وہ دے دے تو اس کا یہ عمل جائز گردانا جائزے گا، لیکن افضل یہ ہے کہ وہ شخص پیشگی اجرت نہ لے، کیونکہ وہ یہ نہیں جانتا کہ اجرت واجب ہونے تک وہ زندہ بھی ہے گا، یا نہیں۔؟

پیشگی اجرت کے سلسلے میں فقہانے حضرت عمر بن عبدالعزیز رحمہ کے ایک واقعہ کو بطور دلیل کے ذکر کیا ہے۔ وہ واقعہ یہ ہے کہ ان کے ایک بیٹے کے کپڑے پھٹ چکے تھے اور وہ یہی کپڑے پہن کر حصول تعلیم کے لیے کتب جاتا تھا۔ اس کچھ درس اس کا مذاق اڑاتے تھے کیونکہ وہ امیر المؤمنین کے بیٹے کی اس قسم کے لباس میں دیکھنے کے عادی نہ تھے۔ بیٹا باپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور نئے کپڑوں کا مطالبہ کیا۔ باپ کے پاس اتنے پیسے نہ تھے کہ بیٹے کا مطالبہ پورا کر سکے۔ انھوں نے بیت المال کے خازن کی طرف رجوع کیا اور لکھا کہ میری تنخواہ کے حساب میں سے کچھ رقم پیشگی دی جائے تاکہ میں اپنے بیٹے کے لیے نئے کپڑے مہیا کر سکوں۔ خازن نے امیر المؤمنین کے مکتوب کا جواب ان الفاظ میں دیا:

انا كنا نعملى لکمواہ متہ تامردننا بالطاعة۔ فاذا احمرتمونا بابحوار
فانا لا نعمل لکم۔ تم انک ان ضمانت لی نفسک بان تعیش و تعمل للمسلمین
الی رأس الشہر و جہت الیہک ما سألک۔

جب تک آپ ہمیں حکم دیتے رہیں گے ہم اطاعت کرتے رہیں گے لیکن جب آپ ہمیں ظلم و جور کا حکم دیں گے تو ہم نہیں مانیں گے (اب آپ کے مدعا کا جواب ہے

یہ ہے کہ اگر آپ مجھے ضمانت دیں کہ مہینہ ختم ہونے تک زندہ رہیں گے اور مسلمانوں کی (اسی طرح) خدمت کرتے رہیں گے تو جو کچھ آپ نے مانگا ہے، میں دینے کو تیار ہوں۔

خازن کا یہ مکتوب امیر المؤمنین نے پڑھا تو بیٹے سے کہا:

يٰبني اذهب مع خلقناك، وان عيرك الصيبيان فان اباك لا يقدر

علیٰ جدید ثیابک۔

اے بیٹے! اپنے انہی پچھلے پیرانے کپڑوں میں جاؤ۔ اگر لڑکے تم پر طعنہ زنی کرتے

اور تمہارا مذاق اڑانے ہیں تو یاد رکھو، تمہارا ابا تمہیں نئے کپڑے پہنا کرنے کی

استطاعت نہیں رکھتا۔

اس سے فقہ نے استدلال کیا ہے کہ پیشگی رقم زلینا اولیٰ ہے لیکن اگر شدید ضرورت ہو

تو کوئی حرج بھی نہیں!

کیا ہاشمی سید مال زکوٰۃ قبول کر سکتا ہے؟

باب اداء الزکوٰۃ میں مصنف نے زکوٰۃ و صدقہ کے مسائل بیان کیے ہیں جن میں ایک یہ

ہے کہ ہاشمی سادات کے خاندان کا کوئی فرد مال زکوٰۃ قبول کر سکتا ہے یا نہیں؟ مصنف

تحریر فرماتے ہیں :-

ويكوه للهاشمي عند ابي يوسف خلا فالحمد وروى ابو عصمة عن

ابي حنيفة انه يجوز دفع الزكوة الى الهاشمي وانما كان لا يجوز في ذلك

الوقت۔

امام ابو یوسف کے نزدیک ہاشمی کے لیے زکوٰۃ قبول کرنا مکروہ ہے لیکن امام

محمدؑ اس کے خلاف ہیں (وہ کہتے ہیں، ہاشمی زکوٰۃ قبول کر سکتا ہے) ابو عصمہ

امام حنیفہ رحمہ اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ ہاشمی کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔ اس کا

عدم جواز اسی زمانے کے لیے مخصوص تھا۔ (اب کراہت کا یہ حکم باقی نہیں رہا)

صدقہ فطر

باب صدقۃ الفطر میں مصنف فتاویٰ نے اس موضوع سے متعلق کچھ تفصیلات بیان کی

ہیں اور لکھا ہے کہ صدقہ فطر عید کے روز نماز فجر کے بعد سے لے کر نماز عید پڑھنے سے پہلے ادا کر دینا چاہیے، تاکہ اس سے مساکین و مستحقین فائدہ اٹھا سکیں، اور عام مسلمانوں کے ساتھ عید کی خوشیوں میں شامل ہو سکیں۔ صحیح مسئلہ بھی یہی ہے اور اس پر سب لوگ عمل پیرا ہیں لیکن اس ضمن میں دیگر محدثین و فقہاء کی طرح مصنف کے سامنے ایک اور نقطہ نظر بھی ہے اور متعدد ذرائع شرعی سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر صدقہ فطر عید کے روز ہی ادا کیا جائے تو اس سے غریب اور مساکین زیادہ فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ کیونکہ وہ اس مختصر وقت میں نہ کپڑے خرید سکتے ہیں، نہ ضروری سامان مہیا کر سکتے ہیں اور نہ عام مسلمانوں کی خوشی میں شریک ہو سکتے ہیں۔ اس لیے اگر عید سے کچھ روز پہلے ہی صدقہ فطر ادا کر دیا جائے تو شریعت کا منشا بطریق احسن پورا ہو سکے گا، کیونکہ وہ عید تک اس رقم سے اپنی ضروریات باسانی خرید سکتے ہیں۔ چنانچہ مصنف لکھتے ہیں :-

يجوز تجميلها اذا دخل شهر رمضان وهو اختيار المشيخ الامام ابى بكر محمد بن الفضل وعليه الفتوى
 ماہ رمضان شروع ہوتے ہی صدقہ الفطر ادا کر دینا جائز ہے اور شیخ امام ابو بکر محمد بن فضل کے نزدیک یہی پسندیدہ ہے اور یہی مفتی بہا ہے۔

اقرار جرم میں الفاظ کا استعمال

فقہانے اقرار جرم کے سلسلے میں اصل اہمیت ملزم کے الفاظ کو دی ہے اور اس کے الفاظ ہی کو فیصلے کا دار و مدار قرار دیا ہے۔ فتاویٰ غیاثیہ کے مصنف کتاب السرقة میں لکھتے ہیں جو شخص چوری کے الزام میں قاضی کے سامنے پیش ہوتا ہے اسے اسی صورت میں سزا دی جائے گی جب وہ مال مسروقہ کا نام لے کر کہے کہ میں نے یہ مال چوری کیا ہے۔ (اننا سارق هذا الثوب) (میں اس کپڑے کا چور ہوں) لیکن اگر وہ صرف یہ کہتا ہے میں چور ہوں۔ (اننا سارق) اور مال مسروقہ کا نام نہیں لیتا وہ قابل سزا نہ ہوگا۔ کیونکہ وہ "اننا سارق" کہہ کر محض ایک سرقت کا ذکر کرتا ہے جس کا وہ جرم نہیں کرتا۔ اس سے وہ قابل گرفت اور قابل سزا نہ ہوگا۔

ساتھ ہی لکھتے ہیں۔ اگر سارق پہلے تو سرقت کا اقرار کرتا ہے پھر انکار کر دیتا ہے اور اس کے بعد پھر اقرار کر لیتا ہے تو اس صورت میں اس کا باقاعدہ نہیں کاٹا جائے گا۔ بلکہ جبنا مال چوری ہوا ہے اس سے اتنی قیمت لی جائے گی۔ کیونکہ اس نے پہلے اقرار کر کے، پھر انکار کر کے،

اور پھر اقرار کر کے قاضی کو شک میں ڈال دیا ہے اور شک کا فائدہ بہر حال ملزم کو پہنچے گا۔

اقرارِ جرم کے بارے میں

حدود کی فصل میں مصنف نے اس مسئلے کو موضوعِ بحث ٹھہرایا ہے کہ کس جرم پر کیا سزا دی جائے گی اور یہ کہ جرم کا اقرار کس کے سامنے قابلِ مواخذہ اور لائق عقوبت ہوگا۔ فرماتے ہیں:

واقرا درہ عند غیر القاضی لیس بشیء۔

یعنی قاضی کے علاوہ جرم کا اقرار اگرچہ کسی کے سامنے بھی کیا جائے، کوئی حیثیت نہیں رکھتا۔

فقہی لحاظ سے مصنف کے نزدیک کسی الزام کے فیصلے کی اصل جگہ قاضی کی عدالت ہے جو اقرار قاضی کے سامنے کیا جائے گا، وہی صحیح اور قابلِ اعتماد ہوگا۔ اس کے علاوہ خواہ کسی جگہ جرم کا اقرار کیا جائے قابلِ گرفت نہ ہوگا۔

لا الہ الا اللہ کہنے سے مریض کا انکار

فقہائے عظام نے تمام معاملات میں مریض اور تندرست کی ذمہ داری اور جسمانی خود و فکر کی کیفیتوں کے تفاوت کو ملحوظ خاطر رکھا ہے اور بعض بنیادی اہمیت کے مسائل میں بھی ان دونوں کو ایک ہی سطح پر لانے سے صاف انکار کیا ہے مثلاً الفاظِ کفر کی بحث میں مصنف فرماتے ہیں:-

اذا قيل للمريض قل لا اله الا الله فقال لا اقول لا يكفر

اگر مریض سے کہا جائے کہ لا الہ الا اللہ کہو اور وہ جواب دے کہ میں نہیں کہتا تو

(انکار کی وجہ سے) اس کی تکفیر نہیں کی جائے گی۔

مطلب یہ کہ مریض پر مختلف اوقات میں مختلف کیفیتیں طاری ہوتی ہیں۔ معلوم نہیں وہ کس وقت کس کیفیت میں ہو، لہذا اس کا کلمہ توحید پڑھنے سے انکار شرعی نقطہ نگاہ سے کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ یہ بات مصنف فتاویٰ کی وسعتِ قلب اور انسانی نفسیات کو سمجھنے

کی دلیل ہے۔ اسی لیے منقول ہے کہ کوئی شخص مرضِ الموت میں مبتلا ہو تو اس سے یہ نہیں کہنا چاہیے کہ کلمہ شہادت پڑھو۔ بلکہ اس کے سامنے خود کلمہ شہادت پڑھنا چاہیے۔ کیا معلوم وہ اس وقت کس کیفیت

پہنچا
کر
کسی

سے دوچار ہو اور انکار کر دے تو لوگوں پر کیا اثر مرتب ہو۔

استعمال الفاظ میں احتیاط کی تاکید

اس ضمن میں فنادی کے مصنفِ اعلم نے یہ بھی تاکید کی ہے کہ الفاظ کے استعمال میں حد درجہ احتیاط سے کام لیا جائے اور کوئی ایسی بات زبان سے نہ نکالی جائے جس سے دوسرے کی ولنگی ہوتی ہو یا اسے ذہنی اذیت پہنچنے کا احتمال ہو۔ کسی کو کافر کہنا اور اس کے اسلام اور ایمان میں شک کرنا مصنف کے نزدیک انتہائی غلط بات ہے اس سے زبان کو محفوظ رکھنا چاہیے۔ مصنف لکھتے ہیں،

نه "اللفظ الشنيع" زبان سے نکالنا چاہیے اور نہ وہ لفظ نکالنا چاہیے جو "تنبہ بالشیع" ہو۔

لقلولہ علیہ الصلوٰۃ والسلام من کان یؤمن باللہ والیوم الآخر فلیقل

خیرا اولی صمت

کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جو شخص اللہ اور یومِ آخرت پر ایمان رکھتا ہے اسے یا تو اچھی بات زبان سے نکالنا چاہیے، یا خاموش رہنا چاہیے۔

حالتِ سفر میں مرنے والے کا مال

مصنف نے "لقطہ" کی فصل میں بعض عجیب باتیں بیان کی ہیں۔ لکھتے ہیں:

غریب مات فی دار رجل ولیس لہ وارث معروف وخلف مال لیساوی خمسۃ

دراہم وصاحب الدار فقیر فلدا ان یتصدق بها علی نفسه لانه بمنزلۃ اللقطۃ

یعنی ایک شخص حالتِ سفر میں ایک شخص کے گھر میں وفات پا گیا۔ اس کا کوئی وارث نہیں

ہے۔ اس نے پانچ درہموں کے برابر مال چھوڑا ہے اور گھر کا مالک (جہاں وہ فوت ہوا

ہے) تنگدست ہے۔ اب گھر کے مالک کو چاہیے کہ اس مال کو بطور صدقہ کے اپنے پاس

رکھ لے، اس لیے کہ وہ مال لقطہ کے حکم میں ہے۔

مصنف کا مطلب یہ ہے کہ متوفی تھوڑا بہت مال کسی اجنبی کے گھر چھوڑ کر مر جائے تو صاحبِ خانہ کو

پریشان ہونے کی ضرورت نہیں۔ گھر کا مالک اگر تنگدست ہے تو اس مال کو اپنے آپ پر صدقہ سمجھ کر خرچ

کر سکتا ہے، کیونکہ اس مال کی حیثیت "لقطہ" کی سی ہے اور لقطہ اس مال کو کہتے ہیں جو زمین پر پڑا ہوا

کسی کو مل جاتے۔

نہیں
اد سے
نہ کو سمجھنے
کہ کلمہ
کی کیفیت

دعا کے بارے میں

مصنف نے دعا کی فضل میں دعا مانگنے کے طریقے اور آداب ذکر کیے ہیں اور لکھا ہے کہ اللہ کے حضور صاف دل لے کر آنا چاہیے لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر احضار قلب اور کامل طور پر توجہ الی اللہ نہ ہو سکے تو دعا مانگنے سے گریز کر لیا جائے۔ اللہ سے دعا بہر حال مانگنی چاہیے۔ دل کی کیفیت اگرچہ کچھ بھی ہو۔ اس ضمن میں مصنف کے الفاظ یہ ہیں :

رجل يدعو دعاه مع ساهي القلب ولا يدكنها احضار القلب فالدعاء افضل من تركه -
 ایک شخص اللہ سے دعا مانگتا ہے اور اس کا دل غفلت و بے پرواہی کے شکنجے میں جکڑا ہوا ہے
 (باوجود کوشش کے) حضور قلب اس کے لیے ممکن نہیں۔ اس کے لیے دعا مانگنا، دعا نہ مانگنے سے افضل ہے۔
 اس سے معلوم ہوتا ہے مصنف عام لوگوں کی قلبی کیفیت سے آگاہ ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ ہر شخص کیلئے
 دعا کے وقت اپنے دل اور ذہن کو حاضر رکھنا ممکن نہیں۔ بہت سے لوگ یہ سمجھ کر دعا مانگنا ہی ترک کر دیتے ہیں
 کہ جب اس کے آداب ہی پورے نہیں ہو سکتے تو حالی مانگنے سے کیا فائدہ؟ مصنف نے ایسے لوگوں کی ڈبڑی
 کرنے کی سعی کی ہے اور انھیں ڈھارس بندھا دی ہے اور بتایا ہے کہ اللہ کے حضور دعا کرنا دل کی کسی کیفیت
 سے ہو نہ مانگنے سے مانگنا افضلیت کا درجہ رکھتا ہے۔ اس سے یہی پتہ چلتا ہے کہ مصنف محض زراہر شنگ
 نہیں ہیں۔ وہ گنہگاروں کو بہر حال میں پرامید رکھنا چاہتے ہیں۔

گداگر کے سلام کا جواب

فصل فی السلام والمصافحہ میں مصنف فتاویٰ نے اس موضوع سے متعلق کچھ تفصیلات بیان
 کی ہیں اور لکھا ہے کہ سلام کہنا اور اس کا جواب دینا سنت ہے لیکن ہر شخص کے سلام کا جواب دینا
 ضروری نہیں مثلاً لکھتے ہیں :- السائل علی الباب اذا سلم لا یجب ردہ لانہ شعاع السوال لا الخیۃ
 (گداگر دروازے پر آکر سلام کہے تو اس کے سلام کا جواب دینا ضروری نہیں اس لیے کہ یہ سلام تو سوال کا شعاع
 ہے نہ کہ تحفہ اور ہدیہ کا۔) یعنی سلام تو ایک دوسرے سے بہترین الفاظ کی صورت میں تحائف و ہدایا کے
 مبادلہ سے تعبیر ہے۔ ظاہر ہے گداگر اور مسائل اس ذہن کے حامل نہیں ہوتے ان کا سلام اپنے اندر مانگنے کا
 مفہیم رکھتا ہے جس سے شریعت کو کوئی تعلق نہیں اس لیے اگر ایسے سلام کا جواب نہ بھی دیا جائے تو حرج نہیں۔
 الفتاویٰ الغیاثیہ اس قسم کے بہت سے مسائل کو محیط ہے اور اپنے دور کی ایک بہترین فقہی کاوش ہے۔